
1. 다음 그림과 같이 4 개의 전등 A, B, C, D 를 켜거나 끄는 것으로
신호를보낼때, 한번에신호를보낼수있는방법은모두몇가지인지
구하여라.

가지

16 가지

2 × 2 × 2 × 2 = 16 (가지)

해설



2. 갑, 을, 병, 정 4명의 후보 중에서 회장 1명, 부회장 1명을 뽑는 경우의
수는?

① 4가지 ② 6가지 ③ 9가지

④ 12가지 ⑤ 24가지

n 명 중 직책이 다른 두 명을 뽑는 경우의 수는 n× (n− 1) (가지)
이므로
4 × 3 = 12(가지)

해설



3. 다음 [보기] 중에서 경우의 수가 다른 것은 어느 것인가?

㉠ 라면, 쫄면, 떡볶이 중 한가지를 주문하는 경우의 수

㉡ 한 개의 주사위를 던질 때, 소수의 눈이 나오는
경우의 수

㉢ 크기가 다른 두 개의 동전을 동시에 던질 때, 적어도
앞면이 하나 나올 경우의 수

㉣ 두 사람이 가위, 바위, 보를 할 때, 승부가 나지 않을
경우의 수

㉤ 0, 1, 2 가 적힌 3 장의 카드로 만들 수 있는 두 자리
정수의 경우의 수

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉤

㉠ : 3 가지
㉡ : 3 가지
㉢ : 3 가지
㉣ : 3 가지
㉤ : 4 가지

해설



4. 10발을쏘아평균 6발을명중시키는사수가 2발을쏘았을때, 한발만
명중시킬 확률은?

①
4

25
②

6

25
③

9

25
④

12

25
⑤

21

25

한발만명중시키는경우의수는첫발에맞추거나, 두 번째발에
맞추는 2가지이다.
따라서 한 발만 명중시킬 확률은

2 ×
Å

6

10
× 4

10

ã
=

12

25
이다.

해설



5. 다음 그림에서 ∠APB 의 크기는 ?

① 20 ° ② 40 ° ③ 80 ° ④ 90 ° ⑤ 140 °

△PAO ≡ △PBO (RHA 합동)이므로
∠POA = 70 °
∴ ∠APB = 40 °

해설



6. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심일 때, △ABC 의 넓이가 40cm2

이다. 이 때, AB + BC + AC 의 값을 구하면?

① 17cm ② 18cm ③ 19cm ④ 20cm ⑤ 21cm

△ABC =
1
2 × 4 × (AB + BC + AC) = 40 이다.

따라서 AB + BC + AC = 20cm 이다.

해설



7. 다음 그림과 같은 A, B, C, D 의 각 부분에 빨강, 파랑, 노랑, 초록의
4가지 색을 칠하려고 한다. 같은 색을 두 번 이상 사용할 수는 있으나
이웃한 면은 반드시 다른 색을 칠하는 방법의 수를 구하여라.

가지

48가지

1) B와 D가 다른 색인 경우 :
4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)
2) B와 D가 같은 색인 경우 :
4 × 3 × 2 = 24 (가지)
∴ 24 + 24 = 48 (가지)

해설



8. 다음 그림과 같은 도형에서 A를 출발하여 변을 따라 B를 지나 C로
가려고 한다. 가장 짧은 거리로 가는 모든 경우의 수는? (단, 각 변의
길이는 같다.)

① 12가지 ② 13가지 ③ 14가지

④ 15가지 ⑤ 16가지

왼쪽에서 오른쪽으로 가는 것을 a, 아래에서 위로 가는 것을 b
라 하면
A → B : 6 가지
(a, a, b, b), (a, b, a, b), (a, b, b, a), (b, b, a, a), (b, a, b, a),
(b, a, a, b)
B → C : 2 가지
(a, b), (b, a)
그러므로 구하는 경우의 수는 6 × 2 = 12 (가지)

해설



9. 네사람이가위바위보를 1회할때, 두사람이이길확률을구하면?

①
1

2
②

1

3
③

2

9
④

8

81
⑤

2

27

전체 경우의 수는 34 = 81(가지)
A, B 가 이길 경우의 수는 3 가지,

네 사람 중 이기는 두 사람을 뽑는 가지 수는
4 × 3
2 × 1 = 6(가지)

따라서 구하는 확률은
3 × 6
81

=
2

9

해설



10. 상자에 15개의 제비가 들어있다. 임의로 한 개의 제비를 뽑는 경우
당첨 제비가 0개일때, 당첨될 확률과 당첨제비가 15개일 때, 당첨될
확률의 합을 구하여라.

1

(당첨 제비가 0개일 때 당첨될 확률)= 0

15
= 0,

(당첨 제비가 15 개일 때 당첨될 확률)= 15

15
= 1,

따라서 합은 1이다.

해설



11. 지원이와 동성이가 공원에서 만나기로 하였다. 지원이와 동성이가

공원에나가지못할확률이각각
2

7
,
1

5
일때, 두사람이약속장소에서

만나지 못할 확률은?

①
2

7
②

3

7
③

4

7
④

2

35
⑤

33

35

(두 사람이 만나지 못할 확률)

= 1 − (두 사람이 약속 장소에서 만날 확률)

= 1 −
Å
1 − 2

7

ã
×
Å
1 − 1

5

ã
= 1 − 5

7
× 4

5

=
3

7

해설



12. 다음 그림과 같이 직사각형 모양의 종이를 접었을 때, ∠x 의 크기는?

① 60 ° ② 62 ° ③ 64 ° ④ 66 ° ⑤ 68 °

∠ABE = 180 ° − (56 ° × 2) = 68 °
∠ABE = ∠BAC = ∠x = 68 ° (엇각)

해설



13. 다음 직각삼각형에서 빗변의 길이가 12cm이고, ∠B = 40 °일 때, CO
의 길이와 ∠AOC의 크기가 옳게 짝지어진 것은?

① 5cm, 60 ° ② 5cm, 75 ° ③ 5cm, 80 °

④ 6cm, 75 ° ⑤ 6cm, 80 °

AO = BO = CO이므로 CO = 6cm
△OBC는 OB = OC인 이등변삼각형이므로
∠OCB = 40 ° , ∠AOC = ∠OBC + ∠OCB이므로
∠AOC = 80 °

해설



14. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠A = 88 °일 때, ∠BIC의
크기는?

① 44 ° ② 67 ° ③ 84 ° ④ 134 ° ⑤ 176 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

∴ ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A = 90 ° + 1

2 × 88 ° = 134 °

해설



15. 키가 모두 다른 20 명 중에서 3 명을 뽑아 키가 큰 순서대로 세우는
경우의 수를 구하여라.

가지

1140 가지

20 명 중에서 순서를 생각하지 않고 세 명을 뽑는 경우의 수이므

로
20 × 19 × 18
3 × 2 × 1 = 1140 (가지)이다.

해설



16. 한 개의 동전을 던져서 앞면이 나오면 수직선을 따라 양의 방향으로
2 만큼, 뒷면이 나오면 음의 방향으로 1 만큼 이동한다. 동전을 4 번
던져서 이동하였을 때 A 지점에 위치할 확률은? (단, 동전을 던지기
전의 위치는 0 이다.)

①
1

8
②

3

8
③

3

4
④

1

4
⑤

5

16

(앞면 나오는 횟수)= a, (뒷면 나오는 횟수) = b라 하면 a+ b =

4, 2a − b = 5에서 a = 3, b = 1

즉, 앞면 3 번, 뒷면 1 번
(전체 경우의 수) = 2 × 2 × 2 × 2 = 16(가지),
앞면 3번 , 뒷면 1번이 나오는 경우의 수는 4가지이다.

∴
4

16
=

1

4

해설



17. 다음 그림에서 ∠C = 90° 이고, AC = BC 인 직각이등변삼각형
ABC 에서 ∠A 의 이등분선이 BC 와 만나는 점을 D 라 하고, AB =

17cm, DC = 5cm 일 때, △ABD 와 △ADC 의 넓이의 차는?

①
11
2 cm2 ②

25
2 cm2 ③

75
2 cm2

④ 33 cm2 ⑤ 51cm2

점 D 에서 AB 에 내린 수선과의 교점을 H 라 하면, △AHD ≡
△ACD(RHA합동)

△BHD 는 직각이등변삼각형이므로 DC = DH = BH = 5(cm)

따라서 △ABD = 17×5× 1
2 =

85
2 (cm2) 이고, △ADC = 5×12×

1
2 = 30(cm2) 이다.

△ABD 와 △ADC 의 넓이의 차는
85
2 − 30 =

25
2 (cm2)이다.

해설



18. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고, ∠ADI = 69 °, ∠CEI = 81 °
일 때, ∠B 의 크기를 구하여라.

°

40 °

점 I 는 △ABC 의 내심이므로
∠BAE = ∠CAE = a, ∠ACD = ∠BCD = c 라 하면

△AEC 에서 외각의 성질에 의해 ∠CAE + ∠ACE = ∠AEB 이므
로 a + 2c = 99 ° · · ·㉠
△ADC 에서 외각의 성질에 의해 ∠CAD+ ∠ACD = ∠CDB 이므
로 2a + c = 111 ° · · ·㉡
㉠, ㉡을 더하면 3a + 3c = 210 ° 즉, a + c = 70 °
∴ ∠B = 180 ° − 2(a + c) = 180 ° − 140 ° = 40 °

해설



19. 1 부터 999 까지의 자연수 중에서 숫자 1 이 한 번만 쓰인 자연수의
개수를 구하여라.

가지

243 가지

1) 백의 자리의 숫자만 1 인 경우 : 1⃝⃝
(1을 제외한 9가지) × (1을 제외한 9가지)

= 9 × 9 = 81 (가지)

2) 십의 자리의 숫자만 1 인 경우 : ⃝1⃝
① (0과 1을 제외한 8가지) × (1을 제외한 9가지) = 72

② 1⃝ (1을 제외한 9가지)

∴ 72 + 9 = 81 (가지)

3) 일의 자리의 숫자만 1 인 경우 : ⃝⃝ 1

① (0과 1을 제외한 8가지)× (1을 제외한 9가지) = 72 (가지)

②21 ∼ 31의 8가지
③1

∴ 72 + 8 + 1 = 81 (가지)

따라서 81 + 81 + 81 = 243 (가지) 이다.

해설



20. 주사위를 한 번 던졌을 때 나온 눈의 수를 x라 하면, x + 6 < 12가 될
확률은?

①
1

6
②

1

3
③

1

2
④

2

3
⑤

5

6

주사위를 한 번 던졌을 때 나온 눈의 수 중에서
x + 6 < 12를 만족하는 수 x는 1, 2, 3, 4, 5중의 하나이다.
주사위를 한 번 던지면 나오는 경우의 수는 6가지이고,
x가 될 수 있는 경우의 수는 5가지이므로

구하는 확률은
5

6
이다.

해설


